

# 懷念王撫洲先生

徐哲甫

王撫洲先生字公簡，河南正陽縣人，美國華盛頓州立大學經濟學士，俄亥俄州立大學經濟學碩士，曾任北京法政大學教授、陝西蒲城縣縣長、河南省財政廳廳長、財政部直接稅署署長、鹽務總局局長、經濟部次長、國民大會代表，他是我的鄉長，也是我們登山的山友難友，大家敬重的一位長者。

民國六十六年（一九七七年）十一月二十四日一早，公簡先生打電話給我，說他體力已經恢復，可以繼續同我們一道爬山；於是約定當天早晨七時半在新店鎮公所門前集合，然後再決定登山路線。七時二十分侯定邦、李仁甫、張師、吳子華、羅倫諸山友和我都先後到了預定地點，公簡先生也於七時半準時到達（于榮岑、張易、蔣振南先生等因事未往）。本來我們預備由檳榔坑上山，經媽媽樂園，到大崎腳下山；公簡先生兩個多月以來，因為經常到醫院檢查身體，沒有能夠爬山，怕他體力不濟，所以臨時決定只到媽媽樂園繞了一下，就於上午十一時左右從容下山。

已經有點吃力，因此，我怕這是最後一次同各位爬山了！誰知一語成讖，真的從那天起，他就再也沒有領導我們從事登山活動了！

公簡先生生於民前十二年陰曆十一月初七，換算陽曆，到民國六十六年十二月十七日就是他的七秩晉八華誕。我事前曾徵得他的同意，預定於民國六十六年十二月八日邀請全體山友從陽明山華岡出發，經紗帽山西側腰部，到陽明山後公園對面山窪，在一家露天飯店洗溫泉、吃火鍋，為他提前祝嘏；不意在十二月八日那天，他突然住進榮民總醫院檢查身體，遂使我們登山祝壽的計劃未能實現。十二月九日我曾電請榮民總醫院郭副主任對他格外照料，使他能够早日康復。據郭副主任說，他初步檢查，情形良好，相信不久即可出院。公簡先生也在電話中一再囑咐我不要丟醫院看他，並要我轉告各山友，謝謝大家對他的關懷。到了十二月十七日，正是他生日那天，于榮岑華亭兄通知我說，公簡先生決定接受各山友好意，希望能於十二月十九日在僑聯賓館為他舉行壽宴。這是一個好消息，大家都欣然前往，那天公簡先生精神健旺，毫無病容，而且與致很高；

飯後還到延平南路八十一號中興平劇票社，唱了幾段皮簧。我們大家都一致祝他趕快恢復健康，繼續領導我們爬山；孰料那天餐敘，也是他和我們最後一次聚會！人生聚散無常，一個經常爬山，履險如夷，和藹可親的長者，不幸竟於民國六十七年元月二十三日逝世，胡天不弔，遽喪老成，能不令人淚濕衣襟！

公簡先生是財經專家，功在黨國；生平勳業，昭昭在人耳目。他早年曾為戴雨農（笠）先生所倚重，請他襄助全國緝私工作；辛勤擊劓，成績斐然。已故軍統局高級人員如鄭介民、唐縱、毛人鳳、張炎元、葉翔之諸先生都對他非常尊敬。在軍統局這個團體裏面，他是我的前輩，但在抗戰前後，我都在前線工作，見面緣慳，只是慕其名而未見其人，後來雖同膺選國民大會代表，由於工作崗位不同，也不常接觸。算來我們在一起最多，無話不談，且成爲忘年之交，也不過是最近十多年來的事。

民國六十二年秋天，我突然發現心臟冠狀動脈硬化，曾經住院治療，後遵醫囑每天早起在臺灣大學散步。一天遇到公簡先生，他說多年來他

不但有心臟病，而且還有糖尿病，其所以能維持長久，無礙於健康，完全得力於爬山健行。他認為我的心臟病，只是輕微的初期症狀，如能跟著他爬山，就會不藥而癒；第二天他就給我一個背包，並且指導我買了些必要登山用具。於是從六十二年九月開始，每星期三就跟他爬山一次，很少間斷，有時在星期天他還參加登山協會所舉辦的健行活動；因為山高路遠，我都望而卻步，自嘆弗如。

我們每次爬山都是由他決定路線，由我通知連絡，因為我們都不識路，必須由他前導；在我們這一羣人當中，數他年齡較長，但攀絕壁、越

峻嶺，尤其在耐力方面，誰也比不上他。最使我們難以忘懷的，就是他對每一位山友親切體恤，照顧備至，所以大家一見面就都放浪形骸，毫無拘束，歡天喜地，倍感溫暖和煦。七年前他不幸逝世，我們頓失所依，每個山友都頻頻問訊，且在電話中多哽咽不能成聲，其感人至深有如此者；及今追憶，猶有無限感念。

公簡先生常說他是學經濟的，年輕時最大願望就是要使我們國家像現在一樣的富強康樂，家給人足；但他認為我們絕不應以此自滿，我們要念念不忘先總統蔣公介石遺訓，創機反攻，收復失土，解救同胞，再造中華。

記得六十六年十二月十九日，他曾在執政黨國大黨部一個座談會中作了半小時專題演講，對國內外情勢和中國大陸中共奪權鬥爭動亂不安情形，深入淺出，分析甚詳。

最後他呼籲國大代表同仁要開好第六次會議，早日完成反攻復國大業。其忠誠愛國之熱誠，令人無限崇佩。

公簡先生逝世時我曾撰有一聯，茲抄錄如後，以結束本文：

同病相憐承教登山健行自我醫療幸後死  
志切光復頻憂世局多變公忠體國仰先生

最低廉的售價·最熱門的好書

# 褚問鵬著 花落春猶在

第一、二、三册出版  
合售台幣貳佰壹拾元

名作家褚問鵬女士，浙江嘉興人，北京大學中文研究所畢業，五十年前任十八軍上校秘書，軍委會戰幹團訓育主任，廣東省政府參議，本書為褚女士精心傑作，懷舊憶往，生動翔實，女性讀者，往往抱書而哭，感人之深，可以想見，要目有：童年的回憶。蠟炬成灰淚始乾。山西歷險記。從晉北到故都。重到申江更斷腸。撫孤自苦甘零落。空花到眼總無緣。道是無情卻有情。「一二八」烽烟驚客夢。戎馬馳驅十五年。噩耗傳來摧肺肝。西安事變拾零。戰時的訓練工作。湖北的戰時省會。千里奔波探兒病。居然生入玉門關。綠茶紅梅相映生輝。幾時歸夢到江南。南湖烟雨憶當年。解甲歸田成一夢。母子瑩瑩細談別後。廉頗未老氣壯山河。榴花紅映舊征袍等篇。全書分裝參冊合售貳百壹拾元，歡迎購閱。

郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。